 Психологические особенности детей младшего школьного возраста.
   Младшим школьным возрастом принято считать возраст детей от 7 до 10–11 лет, что соответствует годам обучения в начальных классах. 
Физическое развитие

Это возраст относительно спокойного и равномерного физического развития.
Увеличение роста и веса, выносливости, жизненной ёмкости лёгких идёт довольно равномерно и пропорционально.
Костная система младшего школьника ещё находится в стадии формирования — окостенение позвоночника, грудной клетки, таза, конечностей ещё не завершено, в костной системе ещё много хрящевой ткани.
Процесс окостенения кисти и пальцев в младшем школьном возрасте также ещё не заканчивается полностью, поэтому мелкие и точные движения пальцев и кисти руки для ребенка затруднительны и утомительны.
В младшем школьном возрасте происходит функциональное совершенствование мозга — постепенно изменяется соотношение процессов возбуждения и торможения: процесс торможения становится всё более сильным, хотя, по-прежнему преобладает процесс возбуждения, и младшие школьники в высокой степени возбудимы и импульсивны.
Психологические особенности
 Ребенок младшего школьного возраста сохраняет много детских качеств — легкомыслие, наивность, взгляд на взрослого снизу вверх. Но он уже начинает утрачивать детскую непосредственность в поведении, у него появляется другая логика мышления. Учение для него — значимая деятельность. В школе он приобретает не только новые знания и умения, но и определенный социальный статус. Меняются интересы, ценности, весь уклад жизни ребенка.
   С поступлением в школу изменяется положение ребенка в семье, у него появляются первые серьезные обязанности по дому, связанные с учением. Взрослые начинают предъявлять к нему повышенные требования. Ребенок понимает, что учение — труд, требующий волевых усилий, мобилизации внимания, интеллектуальной активности, самоограничений. Если ребёнок к этому не привык, то у него наступает разочарование, возникает отрицательное отношение к учению. Здесь крайне важна поддержка и помощь родителей, иначе с каждым годом возрастания учебной нагрузки будет возрастать и нежелание идти в школу.
 О каких возрастных особенностях в первую очередь должны помнить родители?

Конечно же, в первую очередь, о внимании. Внимание бывает произвольным (волевым) и непроизвольным. 

У подавляющего большинства младших школьников произвольное внимание развито слабо. Возможности волевого регулирования внимания, управления им в начале младшего школьного возраста ограничены. 
  Произвольные внимания младшего школьника требует так называемой близкой мотивации. Если у старших учащихся произвольное внимание поддерживается и при наличии далёкой мотивации (они могут заставить себя сосредоточиться на неинтересной и трудной работе ради результата, который ожидается в будущем), то младший школьник обычно может заставить себя сосредоточенно работать лишь при наличии близкой мотивации (перспективы получить отличную отметку, заслужить похвалу учителя, лучше всех справиться с заданием и т. д.).
  Значительно лучше в младшем школьном возрасте развито непроизвольное внимание. Всё новое, неожиданное, яркое, интересное само собой привлекает внимание учеников, без всяких усилий с их стороны.
  Младшие школьники лучше, быстрее запоминают и прочнее сохраняют в памяти конкретные сведения, события, лица, предметы, факты, чем определения, описания, объяснения, т.к наглядно-образное мышление у них пока преобладает над словесно-логическим.

  Возрастной особенностью является и общая недостаточность воли: младший школьник ещё не обладает большим опытом длительной борьбы за намеченную цель, преодоления трудностей и препятствий. Он может опустить руки при неудаче, потерять веру в свои силы и возможности.
 Именно поэтому родители должны чаще хвалить своих детей, вселять в них веру в себя, в свои силы (особенно это касается первоклашек).
Младшие школьники очень эмоциональны. Эмоциональность сказывается,  во-первых, в том, что их психическая деятельность обычно окрашена эмоциями. Всё, что дети наблюдают, о чём думают, что делают, вызывает у них эмоционально окрашенное отношение. 
Во-вторых, младшие школьники не умеют сдерживать свои чувства, контролировать их внешнее проявление, они очень непосредственны и откровенны в выражении радости, горя, печали, страха, удовольствия или неудовольствия. 
В-третьих, эмоциональность выражается в их большой эмоциональной неустойчивости, частой смене настроений, склонности к аффектам, кратковременным и бурным проявлениям радости, горя, гнева, страха. 
Младшие школьники импульсивны - склонны незамедлительно действовать под влиянием непосредственных импульсов, побуждений, не подумав и не взвесив всех обстоятельств, по случайным поводам. 
